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«Και τότε, σαν τελειωτική και ανέκκλητη κατάπτωση, φώλιασε μέσα μου το πνεύμα της διαστροφής. .. Είμαι βέβαιος πως η διαστροφή είναι ... μία από τις αδιαίρετες πρωταρχικές δυνάμεις, ή συναισθήσεις, που δίνουν μια κατεύθυνση στο χαρακτήρα του ανθρώπου».

Έντγκαρ Άλαν Πόε, Ο μαύρος γάτος, 1839

Το 1839, ο Πόε περίγραφε με γλαφυρότητα το φανταστικό βασανιστήριο ενός γάτου και το λόγο που τον οδήγησε σε αυτό: την ανθρώπινη φυσική τάση προς το σαδισμό και τη βαρβαρότητα. Το 2007, ο Καστοριανός καλλιτέχνης Guillermo Vargas Habacuc, θα οπτικοποιήσει αυτή την τάση με το έργο του «Είσαι ότι διαβάζεις». Στο έργο, Ο κύριος πρωταγωνιστής είναι ένα σκελετωμένο, ημιθανές σκυλί που ο καλλιτέχνης εγκλωβίζει στο χώρο μιας γκαλερί, δένοντάς το με ένα σκοινί. Η ειρωνεία βρίσκεται στο γεγονός ότι ενώ στο σκυλί δεν χορηγείται τροφή και νερό, αυτό τοποθετείται κάτω από τον τίτλο (είσαι ότι διαβάζεις), τον οποίο ο καλλιτέχνης έχει σχηματίσει, κολλώντας στον τοίχο τροφή σκύλου. Παράλληλα, από τα ηχεία ακούγεται ο ύμνος των Σαντινίστας, ενώ όλο το δωμάτιο έχει τη μυρωδιά καμένης κόκας, δημιουργώντας μία αποπνικτική ατμόσφαιρα. Οι εικόνες του ζώου μεταδίδονται ανά τον κόσμο διαμέσου του διαδικτύου και προκαλούν την οργή φιλότεχνων και μη, φιλόζωων, δημοσιογράφων και απλών επισκεπτών του κυβερνοχώρου. Ο καλλιτέχνης, που όπως μας λέει, ήθελε να κάνει μία δήλωση για την υποκρισία του κόσμου, θα κατηγορηθεί ότι άφησε το σκυλί να πεθάνει από ασιτία και το ίντερνετ θα γεμίσει απειλητικά μηνύματα. Ο ίδιος δεν παραδέχεται, αλλά ούτε και αρνείται τίποτα και το όλο περιστατικό έχει πάρει πια τη μορφή ενός παγκόσμιου αστικού μύθου.

Σε ένα έργο που έχει τον τίτλο «είσαι ότι διαβάζεις» και κατά συνέπεια ότι πιστεύεις, η αλήθεια είναι δύσκολο να αποκαλυφθεί. Αφήνοντας, όμως, κατά μέρος τη διαδικασία μετάδοσης των πληροφοριών και της προσπάθειας, με κάθε μέσο, διαφήμισης του καλλιτέχνη, το θέμα παραμένει ένα: η βία και το σοκ. Ψυχολογικό και οπτικό.

Κάνοντας µία σύντομη αναδρομή στην ιστορία της τέχνης, κανείς θα ανακάλυπτε ότι σχεδόν πάντα οι καλλιτέχνες ένιωθαν µία ιδιαίτερη έλξη προς τη βία. Πολλοί από τους μάρτυρες του χριστιανισμού θα δώσουν στους ζωγράφους την ευκαιρία να εκφράσουν αυτή την έλξη. Ο αποκεφαλισμός του Αγίου Ιωάννη, ο Άγιος Σεβαστιανός, η Ιουδίθ. Σε µία προσπάθεια τρομοκρατίας των πιστών για απάρνηση των επίγειων απολαύσεων, σκηνές από την κόλαση και τη Δευτέρα Παρουσία παίρνουν στα χέρια των καλλιτεχνών την πιο εφιαλτική μορφή και θυμίζουν καθημερινά στους πιστούς τα βάσανα που περιμένουν τους αμαρτωλούς. Στην τέχνη του Μπαρόκ η βία θα πάρει μεγαλύτερες διαστάσεις. Η εκδικητική Ιουδίθ του Caravaggio αποκεφαλίζει τον Ολοφέρνη µε τέτοια βιαιότητα και ένταση, ώστε ο καμβάς του καλλιτέχνη φέρει στο νου σκηνή από σύγχρονες ταινίες τρόμου. Τον 180 αιώνα τα τελευταία έργα του Goya, μέσα από ατελείωτες ανατριχιαστικές σκηνές αποκεφαλισμών και βασανιστηρίων μεταδίδουν τη φρίκη της εποχής, αμφισβητούν την ηθική της και απορρίπτουν τις ελπίδες του Διαφωτισμού περί προόδου και ανθρώπινης βελτίωσης. Η ελκυστική δύναμη της βίας θα διασχίσει τους αιώνες και τον 200 θα μεταμορφωθεί σε άποψη. Οι καλλιτέχνες της πρωτοπορίας θα την προωθήσουν ως απαραίτητο στοιχείο μιας τέχνης που επιθυμεί να σπάσει τα δεσμά µε τις αρχές του ακαδηµαϊσµού, δηλώνοντας πια σθεναρά ότι τέχνη δεν είναι το όμορφο και το αισθητικά ωραίο. «Θέλουμε να εξυψώσουμε κάθε προσπάθεια για πρωτοτυπία, όσο παράτολμη, όσο βίαιη και αν είναι αυτή ... Κάντε τόπο για τη νιότη, τη βία και την τόλμη ... Η τέχνη δεν είναι τίποτα άλλο παρά βία, σκληρότητα και αδικία», δήλωναν οι Φουτουριστές στο Μανιφέστο τους το 1910.

Την ιδέα αυτή υιοθέτησε και η πλειοψηφία των καλλιτεχνών του 21 ου αιώνα και την έφτασε στα άκρα. Αν θα μπορούσε να εντοπίσει κάποιος ένα κοινό στοιχείο σε αυτούς, είναι ακριβώς η ανάγκη τους να προκαλέσουν το συναίσθημα του φόβου και του σοκ στο κοινό τους. Ας μην ξεχνάμε ότι ζούμε σε µια εποχή που τα πάντα φαίνεται να είναι προορισμένα να µας τρομοκρατήσουν: από τις συνεχείς αντικαπνιστικές καµπάνιες, που μεταδίδουν το φόβο του καρκίνου, μέχρι το άγχος για τον ερωτικό σύντροφο εξαιτίας του AIDS, αλλά και την ανάγκη αγοράς καινούργιων και λουστραρισμένων αυτοκινήτων, εξαιτίας του φόβου κοινωνικού αποκλεισμού. Και εφόσον η κάθε εποχή φτιάχνει την τέχνη της, η δική µας εποχή θα «εξαναγκάσει» τους καλλιτέχνες να ενσωματώσουν ένα μεγάλο μερίδιο φρίκης στην καλλιτεχνική δημιουργία τους.

Η performance έγινε το πιο εκρηκτικό πεδίο, όπου οι καλλιτέχνες χρησιμοποιώντας ακόμα και τις πιο ακραίες μορφές βίας, θα έθιγαν ζητήματα πολιτικά, κοινωνικά, φυλετικά. Αρκεί να θυμηθεί κανείς πώς χαράσσει το σώμα της μέχρι να ματώσει η Marina Abramovic. Αυτή η έμφυτη τάση προς τη βαρβαρότητα δε θα απέκλειε και τα ζώα, που αρκετές φορές θυσιάστηκαν στο βωμό της τέχνης. Και αν η εικόνα του σκυλιού του Vargas προκαλεί την οργή µας, κάνοντας µία αναδρομή στο παρελθόν, τα παραδείγματα είναι πολυάριθμα. Το 1970, στα εγκαίνια ενός εκθεσιακού χώρου στη Βραζιλία, ο καλλιτέχνης Cildo Meireles, θα παρουσιάσει το έργο του Tiradentes: totem-monument to the political prisoner. Με σαφή αναφορά στον βραζιλιάνο μάρτυρα της ανεξαρτησίας του 1789, ο Meireles, θα δέσει κότες γύρω από ένα στύλο, τις οποίες και θα κάψει ζωντανές υπό το βλέμμα ενός σοκαρισμένου κοινού. Το έργο μπορεί να ιδωθεί ως µία ισχυρή δήλωση για τη βία στη Βραζιλία κατά τη διάρκεια της δικτατορίας και θα συμβολίσει τα βασανιστήρια, τη φυλάκιση και την καταπίεση. Και ίσως, εκείνη τη συγκεκριμένη περίοδο, σε αυτή τη χώρα, αυτός να ήταν ο πιο αποτελεσματικός τρόπος για να γίνει αυτός ο συµβολισµός.

Δε θα πρέπει να αναλωθούμε σε ζητήματα αισθητικής και γενικότερα ζητήματα έννοιας της τέχνης. Είναι εξάλλου αυτονόητο ότι τίποτα δεν είναι δεδομένο σε σχέση µε τη σύγχρονη τέχνη, ούτε σε σχέση µε το πεδίο της, ούτε στη σχέση της µε το όλον, ούτε καν ο λόγος ύπαρξής της. Ο Βασίλης Ραφαηλίδης είχε κάποτε δηλώσει ότι δεν υπάρχουν όρια ανάμεσα στο άτεχνο και το έντεχνο. Και αυτή την άποψη η σύγχρονη τέχνη τη στηρίζει µε σθένος. Με έντεχνα, λοιπόν, ή άτεχνα έργα, οι σύγχρονοι καλλιτέχνες δε θα χάσουν την ευκαιρία να προχωρήσουν πέρα από το ηθικό και το αποδεκτό και να εξακοντίσουν την οργή τους στο κοινό, είτε μεταφορικά, είτε κυριολεκτικά.

Και ποια είναι η θέση του κοινού απέναντι σε αυτές τις μορφές βίας και σοκ; Απωθείται ή προσελκύεται; Είναι όλο αυτό μέρος της κοινωνίας του θεάματος, την οποία τόσο σθεναρά έχει υποστηρίξει ο σύγχρονος άνθρωπος;

Με τη δραστηριότητά του ο άνθρωπος οικοδόμησε τον έλλογο κόσμο, αλλά πάντα απομένει μέσα του ένα υπόλειμμα βίας. Οι άνθρωποι λάτρευαν τα βάρβαρα θεάματα από την εποχή των ρωμαϊκών αμφιθεάτρων και έχοντας αυτή τη φυσική τάση προς τη φρίκη, πάντα έσπευδαν να παρακολουθήσουν οτιδήποτε περιείχε αίμα και βία. Ποιος από εμάς δεν έχει σταματήσει για να παρακολουθήσει ένα αυτοκινητιστικό δυστύχημα ή ποιος δεν έχει κρυφακούσει στο διπλανό του διαμέρισμα όταν ακούει φωνές και

κλάμματα; Η βία και ο θάνατος που τη σηµατοδοτεί έχουν ένα διττό νόημα' από τη µία μεριά η φρίκη µας απωθεί και από την άλλη µας θέλγει, ένα τρομακτικό και συνάμα πανηγυρικό στοιχείο. Όσοι ασχολούνται µε το θέαμα αποκρυπτογράφησαν από πολύ νωρίς τις αναρίθμητες λειτουργίες της βίας και έτσι µας εκπαίδευσαν από πολύ νωρίς να βλέπουμε τη βία και να αντιμετωπίζουμε το σοκ που αυτή µας προκαλεί.

«Απ' όλες τις λέξεις που είναι της μόδας σήμερα, η «βία» είναι ίσως η πιο διαδεδομένη ... όλοι μιλούν γι' αυτήν, αλλά κανείς δε σκέφτεται πάνω σε αυτήν», δήλωνε ήδη από τα τέλη του 1960 ο ιστορικός Eric Hobsbawm. Σήμερα τα πράγματα φαντάζουν λίγο διαφορετικά. Κανείς δε μιλάει ιδιαίτερα γι' αυτή, καθώς ρίζωσε για πάντα στην κοινωνία µας και αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της καθημερινότητάς µας. Εικόνες από τον πόλεμο στο Ιράκ, ο απαγχονισμός του Σαντάμ Χουσεΐν, τα θύματα του τελευταίου μεγάλου σεισμού στην Κίνα. Όλα «εισβάλλουν» µε άνεση στο σαλόνι µας. Η τηλεόραση µας χαρίζει καθημερινά τουλάχιστον πέντε λεπτά ωμής βίας, είτε µε την επίφαση της ενημέρωσης, είτε ως σόου.

Και το ερώτημα που τίθεται εδώ είναι γιατί η τέχνη έχει φτάσει στο σημείο να χρησιμοποιεί τους ίδιους ακριβώς κώδικες επικοινωνίας, µε αυτούς που χρησιμοποιεί και η τηλεόραση; Απλά σύμπτωμα της κοινωνίας;

Ίσως, η «βάρβαρη» αυτή τάση των καλλιτεχνών να εξηγείται και εν μέρει να δικαιολογείται μέσα από τα λόγια του Μαρκούζε: «Μόνο ο αποκλεισμός της θηριωδίας, του φανατισμού και της βίας µας επιτρέπει να ορίσουμε την κουλτούρα ως διαδικασία εξανθρωπισμού. Οι δυνάμεις αυτές μπορούν ωστόσο να είναι συστατικό μέρος της κουλ τούρας, έτσι ώστε η προσέγγιση ή επίτευξη των σκοπών της κουλ τούρας να γίνεται µέσω της άσκησης θηριωδίας και βίας». Μήπως απλά, λοιπόν, οι καλλιτέχνες κάνουν µία προσπάθεια να µας αφυπνίσουν µε το µόνο μέσο που έχει σίγουρη επιτυχία;

Όμως το νόμισμα έχει δύο όψεις. Είναι πράγματι πολύ εύκολο να εξιλεωθεί ένας καλλιτέχνης αν στεγάσει τη δημιουργία του κάτω από τον όρο «πολιτική» ή «κοινωνική» τέχνη. Είναι, όμως εξίσου εύκολο να παγιδευτεί μέσα σε όρους και τεχνάσματα που επιβάλλουν οι ίδιες οι βιομηχανίες του θεάματος, που αυτός υποτίθεται ότι πολεμά. Ο σύγχρονος καλλιτέχνης προσπαθεί µε νύχια και µε δόντια να γίνει δεκτός από τους διευθυντές μουσείων και γκαλερί, για να δει το όνομά του σε καταλόγους εκθέσεων και σε εφημερίδες. Έτσι λειτουργεί το σύστημα. Σήμερα όλοι πρέπει να κολακεύσουμε αυτούς που κινούν τα νήματα. Και το σοκ, ως μέσο και ως αποτέλεσμα, προκαλεί αίσθηση. Ζούμε όμως σε µία εποχή που ο πολιτισμός σφραγίζει τα πάντα ομοιόμορφα και φαίνεται ότι ακόμα και οι αισθητικές εκδηλώσεις των πολιτικά αντιτιθέμενων πλέκουν µε τον ίδιο τρόπο το εγκώμιο του ατσάλινου ρυθμού 12, Αν λοιπόν ο σύγχρονος καλλιτέχνης χρησιμοποιεί απλώς μέσα που πλέκουν αυτό το εγκώμιο µε σκοπό την αναγνώριση, τότε πώς θα τον ξεχωρίσει το κοινό από έναν υποψήφιο παίκτη του Fear Factor, που τρώει κατσαρίδες και πηδά από κτίρια για να κερδίσει το έπαθλο των χρημάτων και της δημοσιότητας; Εκεί που η θεαματική κοινωνία καθιστά την κουλτούρα, και κατά συνέπεια την τέχνη, ως το εμπόρευμα-βεντέτα, τα όρια είναι αρκετά δυσδιάκριτα. 

Είτε θίγοντας πολιτικές και κοινωνικές λειτουργίες, είτε για λόγους διαφήμισης και marketing, η αίσθηση της βίας είναι ορατή σε όλες τις μορφές τέχνης. Κατακριτέα για κάποιους, αναγκαία για άλλους. Όπως και να την αντιμετωπίσει κάποιος, είναι σίγουρα σύμπτωμα μιας ανθρωπότητας που, αντί να περάσει σε µία αληθινά ανθρώπινη κατάσταση, βουλιάζει σε ένα νέο είδος βαρβαρότητας , στην οποία είμαστε όλοι συμμέτοχοι, αλλά και εξαίσιοι θεατές. 

Η ΒΙΑ ΣΤΟΝ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟ

Σαν πλεονασμός ακούγεται, αφού κάθε ταινία στην 115χρονη ιστορία της 7ης τέχνης περιέχει κάποια στοιχειώδη έστω εκδήλωση σωματικής ή ψυχολογικής βίας - ακόμη και οι κωμωδίες της Disney! Εννοείται, φυσικά, πως δεν είναι τα γαργαλητά που θα απασχολήσουν το αφιέρωμα του Ελληνικού Κέντρου Κινηματογράφου και της Ελληνικής Ψυχιατρικής Εταιρείας, συνεπών και φέτος στο ετήσιο ραντεβού τους µε το κοινό στον κινηματογράφο Τρανών Filmcenter, αλλά η αθέατη πλευρά της ανθρώπινης ψυχής, όπως άλλωστε σε κάθε προηγούμενη σύμπραξή τους τα τελευταία τρία χρόνια. Και οι πέντε κινηματογραφικές επιλογές της φετινή ς ενότητας φωτίζουν τους μηχανισμούς παραγωγής και καλλιέργειας της βίας, σε επίπεδο προσωπικό ή συλλογικό: Το Βίντεο του Μπένι του Μίκαελ Χάνεκε (6/2), αναμφίβολα του σοβαρότερου μελετητή της βίας στο σύγχρονο ευρωπαϊκό σινεμά, που εδώ, στη δεύτερη μόλις κινηματογραφική του δουλειά (γυρισμένη το 1992), παρακολουθεί τη μεταμόρφωση ενός κατά τα φαινόμενα νορμάλ 14χρονου εφήβου σε στυγνό εγκληματία, καθ' ομοίωση των αιματηρών εικόνων στις οποίες καθημερινά υποβάλλεται στο πλήρως εξοπλισμένο ηλεκτρονικά «παιδικό» του δωμάτιο. Και αν ο 

Χάνεκε προειδοποιεί µε το Βίντεό του για τις παρενέργειες της ηλεκτρονικής πλύσης εγκεφάλου, ο Δανός Λαρς Φόνο Τρίερ, από το μπρεχτικά διαμορφωμένο σκηνικό κάποιου στούντιο της χώρας του,   ξαπολύει την υπερατλαντική του επίθεση στην Αμερική των απατηλών φαινομένων και του συγκεκαλυμμένου σαδισµού µε το Dogville (27/2), ενώ ο ανεξάρτητος Αµερικανός κινηματογραφιστής Τόµι Ο'Χέιβερ, µε το Αn American crime (6/3), ανάγει επιδέξια την περιπτωσιολογία σε σύνδρομα εθνικά, µέσα από την αληθινή ιστορία της θυματοποίησης μιας έφηβης από την πολύτεκνη και συνεπώς «αξιόπιστη» γειτόνισσα που έχει αναλάβει τη φροντίδα της για όσο οι γονείς της λείπουν σε δουλειές. Τέλος, το Κύµα του Ντένις Γκάνσελ (13/3) και το Πείραµα του Όλιβερ Χέρσμπιγκελ (20/3), αποτυπώνουν µε ακρίβεια τη σταδιακή μετατροπή ενός «αθώου» παιχνιδιού υπόδυσης ρόλων σε επιδημία μαζικής αποκτήνωσης, είναι αµφότερες εμπνευσµένες από αυθεντικά χρονικά πανεπιστημιακών πειραμάτων στην Αμερική του '60 και του '70. 

Επίκεντρο όλων των παραπάνω, φυσικά, η σκοτεινη οψη του rι καθένα µας, που ενεργοποιείται ανάλογα µε τις συνθήκες και το βαθμό πίεσής τους, συχνά µε συνέπειες πέρα από τον ίδιο τον ανθρώπινο έλεγχο. Η συνέχεια, όμως, επί της οθόνης, και των συζητήσεων που θα ακολουθήσουν µε κοινό και ειδικούς µετά το τέλος κάθε προβολής. 

Η ΒΙΑ ΣΤΗΝ ΜΟΥΣΙΚΗ

Α. Έφηβοι µε προβλήματα και μουσική χέβι µέταλ 

Σύγχρονες τοπικές και διεθνείς στατιστικές αποκαλύπτουν µια ανησυχητική αύξηση στον αριθμό των εφήβων που παρουσιάζουν σοβαρά προβλήματα, όπως η βίαιη συμπεριφορά και η κατάχρηση ναρκωτικών ουσιών. Μαζί µε τη βαριά χρήση ναρκωτικών, αυτοί οι έφηβοι µε τη βίαιη συμπεριφορά συχνά εμφανίζουν µια αφύσικη σύνδεση µε σατανιστικές ομάδες και µε τα είδη της χέβι µέταλ µουσικής που εμπεριέχουν σκοτεινά θέµατα. Οι ειδικευμένοι αστυνομικοί έχουν παρατηρήσει αυξημένη κινητικότητα παραθρησκευτικών ομάδων μεταξύ των εφήβων που παρουσιάζουν παράξενη, αντικοινωνική συμπεριφορά και µια εμμονή µε το σκοτάδι, το θάνατο και τη μουσική χέβι µέταλ. 

Η μουσική χέβι μέταλ αποτελεί µια μεγάλη επιχείρηση στο χώρο της διασκέδασης στην Αμερική, η οποία στοχεύει σε συγκεκριμένο κοινό: τους Αμερικανούς νέους. Ορισμένα είδη χέβι µέταλ συνδυάζουν έναν. υπνωτικό ρυθμό (beat) µε πειστικά αντικοινωνικά μηνύματα. επιθετικότητας, βίας, ανταρσίας και αυτοκτονίας και µε τη~' επίκληση δαιμονικής δύναμης και σατανιστικών πρακτικών. Αυτή η μορφή αναφέρεται συχνά ως «Ντεθ» (Death) µέταλ. 

Β. Φυσιολογικοί έφηβοι και χέβι µέταλ 

Ευτυχώς, οι περισσότεροι έφηβοι δεν επηρεάζονται σοβαρά από τη μουσική χέβι µέταλ. Μάλλον «ψιλοανακατεύονται» µε αυτήν. Την ακούν ως κάτι που αποτελεί µια περαστική εφηβική μόδα. Μπορεί ακόμα και να φορέσουν εκκεντρικά ρούχα µε αντικοινωνικά μηνύματα επάνω. Ή μπορεί να διακοσμήσουν τα δωμάτιά τους µε αφίσες χέβι µέταλ μουσικών και τραγουδιστών. Αυτή η ενδυμασία, αυτές οι μουσικές συνήθειες και αυτός ο διάκοσμος των δωματίων μπορεί να θεωρούνται κάπως αλλόκοτα µε τα κριτήρια των γονέων, δεν συνιστούν, ωστόσο, από μόνα τους κίνδυνο. Ένα 75​80% των εφήβων προσπερνούν αυτό το στάδιο χωρίς να επηρεαστούν. Αν ο έφηβος έχει τον περισσότερο καιρό µια θετική, αισιόδοξη συμπεριφορά και αν τα πάει καλά στο σχολείο, τότε αυτή η επιφανειακή εμφάνιση ενός οπαδού της χέβι µέταλ δεν σημαίνει αναγκαστικά ότι υπάρχει ένας διαταραγμένος έφηβος στο σπίτι σας. 

Γ. Νέοι υψηλού κινδύνου και χέβι µέταλ 

Παρόλα αυτά, υπάρχουν σοβαρές συνέπειες για το 20-25% των εφήβων µας. Αυτά τα παιδιά μπορεί να είναι χημικά εξαρτημένα και να προέρχονται από δυσλειτουργικές οικογένειες. Συχνά εκδηλώνουν ακραία συναισθήματα, όπως µίσος, πικρία, επαναστατικότητα και έντονη οργή. Οι μουσικοί της χέβι µέταλ έχουν γίνει οι ήρωες και τα πρότυπα πολλών νέων υψηλών κινδύνου. Αυτοί οι μουσικοί, µε την έντονη προσωπικότητά τους, μεταδίδουν τα μηνύματα που θέλουν να ακούσουν αυτοί οι νέοι. Το 800;0 των νέων που νοσηλεύτηκαν στο Πρόγραμμα Εφήβων της Μονάδας Φροντίδας του Νοσοκομείου Fort Worth παραδέχτηκαν ότι άκουγαν τακτικά μουσική χέβι µέταλ. Μάλιστα, προτιμούσαν τα είδη της μουσικής που μετέδιδαν µη συμβατικά θέματα: βίας, αυτοκτονίας, µίσους, επαναστατικής συμπεριφοράς, σεξουαλικής εμπλοκής και δοξολογίας του Σαταν

Το κεντρικό θέμα της μουσικής Ντεθ µέταλ είναι ο ισχυρισμός ότι η ανώτερη δύναμη 'η οποία κυβερνά τον κόσμο παράγεται από το µίσος, την οργή και τη βία, που προσωποποιούνται από το Σατανά. Αυτή η θεματολογία γενικά υπόσχεται ότι αυτή η σατανική δύναμη και η άμεση ικανοποίηση μπορεί να δοθεί σε αυτούς που συμμετέχουν στη σέκτα (ομάδα καταστροφικής λατρείας). Πολλά από τα επαναλαμβανόμενα θέματα είναι κρυμμένα και συνεχώς επιδρούν στο υποσυνείδητο των νέων υψηλού κινδύνου. Καθημερινά οι νέοι εκτίθενται σε σκοτεινά μηνύματα στο ραδιόφωνο, την τηλεόραση, τους δίσκους, τα CD, τα DVD [και το Διαδίκτυο]. Νέοι υψηλού κινδύνου, που τρέφουν εχθρικά συναισθήματα απέναντι στους γονείς τους, τους δασκάλους ή άλλες παραδοσιακές μορφές αυθεντίας, ταυτίζονται πρόθυμα µε τους στίχους εκείνου του είδους της χέβι µέταλ μουσικής που μεταφέρει καταστροφικά, αντικοινωνικά θέματα. 

ΟΙ ΝΕΟΙ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΗ ΒΙΑ

Βία είναι .. 
κάθε συμπεριφορά ή συστηματική πολιτική συμπεριφοράς που χρησιμοποιείται για να εξαναγκάσει, να κυριαρχήσει ή να απομονώσει το θύμα. Eίναι κάθε σωματική, ψυχολογική και λεκτική κακοποίηση ανθρώπου που δημιουργεί σωματικό ή και ψυχικό πόνο ή και πληγές, 
Είναι η χρήση κάθε μορφής εξουσίας που επιβάλλεται στο άλλο άτομο για τη διατήρηση του ελέγχου της σχέσης και της συμπεριφοράς του θύματος. 
Συχνά συμπεριλαμβάνει παραβίαση των δικαιωμάτων του θύματος.
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ΑΠΟ ΤΟ ΑΤΟΜΟ:

Ένας λόγος που οδηγούνται οι νέοι σε βίαιες συμπεριφορές είναι από τον ίδιο τους τον ψυχισμό, από το ίδιο το άτομο. 

   Αρχικά συναντάμε την κρίση ηθικών αξιών. Η εντιμότητα, η ανθρωπιστική διάθεση, ο σεβασμός, η αξιοπρέπεια και η αγάπη όλα αντιμετωπίζουν κρίση. Αυτή δημιουργήθηκε από τον τρόπο με τον οποίο μεγαλώσαμε και αποτελεί μέτρο αξιολόγησης προσώπων, συμπεριφοράς, πραγμάτων κ.α. 

   Στη συνέχεια η τάση για εύκολο πλουτισμό είναι άλλο ένα φαινόμενο που συναντάται στις συμπεριφορές των ανθρώπων. Ο πλούτος υπήρξε ανέκαθεν μια από τις επιδιώξεις των περισσότερων ανθρώπων και στην προσπάθεια τους να τον αποκτήσουν θυσιάζου πολλά. Με το χρήμα αναπτύσσεται το άγχος και η αγωνία, οδηγούμαστε σε κορεσμό, οπότε σε ηθικές παρεκτροπές, γινόμαστε άπληστοι και αλαζόνες και τέλος στην χειρότερη των περιπτώσεων οδηγούμαστε σε παρανομίες όπως ληστείες και φόνους.

   Σημαντική ακόμα πηγή βίας από το ίδιο το άτομο είναι η αλλοτρίωσή του. Είτε στο εργασιακό χώρο, όπου ο άνθρωπος δεν ολοκληρώνεται λόγω  της τεχνολογικής/ψηφιακής επανάστασης της εποχής που ζούμε, αφού η εξάρτηση από τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές αναιρεί κάθε έννοια δημιουργικής διάθεσης, είτε στις ανθρώπινες σχέσεις, όπου οι αυθεντικές φιλικές σχέσεις είναι ανύπαρκτες, αφού οι φιλίες που αναπτύσσονται  βασίζονται στο συμφέρον, αισθάνονται αποξενωμένοι από τον εαυτό τους και από τον κόσμου που τους περιβάλλει και γενικότερα υπάρχει η απώλεια στοιχείων της προσωπικότητάς τους, με αποτέλεσμα να καταλήγουν ξένοι ή κατώτεροι από αυτό που ήταν στο παρελθόν.

Πιθανά αίτια που θα οδηγήσουν ένα νέο στην εκδήλωση βίας πιθανός να έχουν και ψυχολογικό υπόβαθρο. Αισθήματα μειονεξίας μπορούν να οδηγήσουν σε βίαιο χαρακτήρα προκειμένου ν αντισταθμίσουν το εσωτερικό βίωμα του ατόμου ότι μειονεκτεί έναντι των άλλων(χαμηλή αυτοεκτίμηση). Οι ψυχώσεις αποδιοργανώνουν την προσωπικότητα του ατόμου το οποίο αδυνατεί να ελέγξει τη συμπεριφορά του. Τα ένστικτα είναι εσωτερικές τάσεις (ορμές) προς την εκδήλωση συγκεκριμένων συμπεριφορών κάτω από ορισμένες συνθήκες. Τα ένστικτα είναι ανεξάρτητα από τη διαδικασία της μάθησης. Νέοι με μη ικανοποιητικό έλεγχο του εγώ τους μπορούν να παρεκκλίνουν ευκολότερα σε συμπεριφορές βίας ακλουθώντας τα ένστικτα τους τα οποία αδυνατούν να ελέγξουν. Ένα μη υγιές οικογενειακό περιβάλλον(εντάσεις, φωνές, ξυλοδαρμοί, απουσία γονιών) τροφοδοτεί βίαια συμπεριφορά κατά την ενηλικίωση των νέων. Υπάρχουν εργασίες που αναφέρουν ότι πιθανότατα η βίαιη συμπεριφορά να είναι και αποτέλεσμα κληρονομικότητας. Η συνύπαρξη κληρονομικής επιβάρυνσης σε συνδυασμό με αφιλόξενο οικογενειακό περιβάλλον αλλά και άλλους πιθανούς εξωγενείς παράγοντες μπορούν να πυροδοτήσουν εκδηλώσεις βίας. Ανασφάλεια και αβεβαιότητα για το μέλλον. Η έλλειψη ορθών προτύπων αλλά και η αβεβαιότητα για ένα αύριο που θα εξασφαλίσει στους νέους συνθήκες ηρεμίας και ευημερίας επίσης  είναι  λόγοι που μπορούν να τροφοδοτήσουν  βίαιες συμπεριφορές ως απάντηση στην έλλειψη προοπτικής . Το άγχος , ο θυμός, η λύπη, η απόγνωση και η απογοήτευση που πνίγουν νέους και μεγάλους τα τελευταία χρόνια λόγο οικονομικής  κρίσης κόβουν τα φτερά της ελπίδας. Οι νέοι αλλοιώνονται μπροστά στον  φόβο για το αύριο, κλείνονται στους εαυτούς  τους και εκδηλώνουν  αντικοινωνικές συμπεριφορές. Ο κλονισμός της κοινωνίας, η αποσταθεροποίηση τόσο προσωπικά  όσο και ομαδικά γεννούν ανασφάλεια και επιθετικές συμπεριφορές. 

ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΦΟΡΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ:

Σε πολλές οικογένειες συμβαίνει τα παιδιά να οδηγούνται σε παραβατικές συμπεριφορές. Ποια είναι όμως τα προβλήματα αυτού του φαινομένου; Ποιοι είναι οι λόγοι που οι έφηβοι διατρέχουν κίνδυνο να αναπτύξουν τέτοιου είδους συμπεριφορές; 
 Οι έφηβοι αποτελούν την ελπίδα όλων μας για ένα καλύτερο μέλλον, Αυτή η ελπίδα, όμως, κλονίζεται όταν συναντώνται περιστατικά εφηβικής παραβατικότητας, τα οποία ολοένα και πληθαίνουν.

 Το πρόβλημα της εφηβικής παραβατικότητας είναι πολυδιάστατο και εξαρτάται από πολλούς τομείς είτε, προσωπικούς, είτε οικογενειακούς, είτε κοινωνικούς.  Συμπεριφορές που μπορούν να χαρακτηριστούν παραβατικές αφορούν τη μη τήρηση των νόμων και συνήθως είναι η κλοπή, η χρήση ναρκωτικών ουσιών, η υπερβολική κατανάλωση αλκοόλ, η οδήγηση χωρίς δίπλωμα, η άσκηση βίας κτλ.

 Ποιοι είναι οι λόγοι που οι νέοι που διατρέχουν κίνδυνο να αναπτύξουν παραβατική συμπεριφορά;

 Αρχικά, σημαντικό ρόλο παίζουν οικονομικοί και κοινωνικοί παράγοντες. Για παράδειγμα η οικονομική κρίση και η πολιτική αστάθεια συνδέεται άμεσα με την αύξηση της πιθανότητας συμμετοχής των νέων σε εγκληματική δραστηριότητα.

 Άλλοι παράγοντες είναι οι πολιτισμικοί. Οι αντιλήψεις των νέων για την πραγματικότητα μεταβάλλονται μέσω του εκσυγχρονισμού κάποιων παραδοσιακών κοινωνιών. Τα καταναλωτικά πρότυπα που δημιουργούνται από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης πολλές φορές δεν μπορούν να επιτευχθούν από τις οικογένειες. Για παράδειγμα ι πολλοί νέοι συλλαμβάνονται για κλοπή ώστε να αποκτήσουν μετρητά και να απολαύσουν έστω και για λίγο τον τρόπο ζωής που προβάλλεται από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης.

  Ο ρόλος της οικογένειας είναι πολύ σημαντικός. Σύμφωνα με μελέτες τα παιδιά που λαμβάνουν τη σωστή επιτήρηση των γονέων είναι λιγότερο πιθανό να εμπλακούν σε εγκληματικές δραστηριότητες. Αντιθέτως οι συνθήκες σε μία οικογένεια, που χαρακτηρίζεται από συγκρούσεις, μειωμένο γονικό έλεγχο, και πρόωρη αυτονομία στο παιδί συνδέονται πολλές φορές με την παραβατικότητα.

Επιπρόσθετα, ρόλο παίζει και η οικονομική κατάσταση της οικογένειας. Οι έφηβοι από οικογένειες με χαμηλό εισόδημα συχνά αισθάνονται αποκλεισμένοι και για να βελτιώσουν την κατάστασή τους μπορεί να επιλέξουν την ένταξη σε μία νεανική παραβατική ομάδα. 
Ο αποκλεισμός είναι ακόμη ένας παράγοντας που ωθεί τους νέους στην παραβατική συμπεριφορά. Πιο συγκεκριμένα, ο αποκλεισμός ορισμένων ομάδων αυξάνει έντονα την κρίση ταυτότητας και τη ρήξη κοινωνικών δεσμών. Έτσι ο νέος προσπαθεί να ενταχθεί σε κοινωνικές ομάδες αποκτώντας το αίσθημα της ασφάλειας και της προστασίας . 
Άλλος ένας παράγοντας που παίζει ουσιαστικό ρόλο είναι αυτός των μέσων μαζικής ενημέρωσης. Τόσο η τηλεόραση όσο και οι ταινίες, προωθούν την έννοια της απονομής δικαιοσύνης μέσω σωματικής και λεκτικής βίας.

Έρευνες έχουν καταλήξει στο συμπέρασμα ότι οι νέοι παρακολουθώντας τη βία τείνουν να συμπεριφέρονται περισσότερο επιθετικά. Τα θεάματα βίας και η επιθετική ενέργεια μπορούν εύκολα να μεταφερθούν στην καθημερινή ζωή ωθώντας τους εφήβους να την ασκήσουν. Οι νέοι που εκτίθενται καθημερινά στα προγράμματα βίας αρχίζουν να τη χρησιμοποιούν και οι ίδιοι θεωρώντας ότι είναι ένας τρόπος αποκατάστασης της δικαιοσύνης.

 Σχολείο: Μία από τις σημαντικές φροντίδες των εκπαιδευτικών είναι η πραγματοποίηση του ρόλου τους ως παιδαγωγοί.

Ο σεβασμός προς τους άλλους συμμαθητές αλλά και η αξιοπρεπής στάση προς τους καθηγητές, η αποδοχή των διαφορετικών απόψεων που μπορούν να ακουστούν σε μια σχολική αίθουσα, αποτελούν βασικές αρχές που το σχολείο έχει χρέος να μεταδώσει στους ανήλικους μαθητές. Μέσα από το σχολείο οι μαθητές πρέπει να μαθαίνουν κόσμια συμπεριφορά ώστε να μην ασκούν βία εντός και εκτός του σχολικού περιβάλλοντος. Αντιθέτως, θα έχουν τη δυνατότητα να διαμορφώσουν την προσωπική τους ταυτότητα με βασικά χαρακτηριστικά το ήθος και την μη ανταγωνιστική διάθεση προς τους συμμαθητές τους.

   ΟΙ ΝΕΟΙ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΗ ΒΙΑ

Βία είναι .. 
κάθε συμπεριφορά ή συστηματική πολιτική συμπεριφοράς που χρησιμοποιείται για να εξαναγκάσει, να κυριαρχήσει ή να απομονώσει το θύμα. Eίναι κάθε σωματική, ψυχολογική και λεκτική κακοποίηση ανθρώπου που δημιουργεί σωματικό ή και ψυχικό πόνο ή και πληγές, 
Είναι η χρήση κάθε μορφής εξουσίας που επιβάλλεται στο άλλο άτομο για τη διατήρηση του ελέγχου της σχέσης και της συμπεριφοράς του θύματος. 
Συχνά συμπεριλαμβάνει παραβίαση των δικαιωμάτων του θύματος.
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   Σημαντική ακόμα πηγή βίας από το ίδιο το άτομο είναι η αλλοτρίωσή του. Είτε στο εργασιακό χώρο, όπου ο άνθρωπος δεν ολοκληρώνεται λόγω  της τεχνολογικής/ψηφιακής επανάστασης της εποχής που ζούμε, αφού η εξάρτηση από τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές αναιρεί κάθε έννοια δημιουργικής διάθεσης, είτε στις ανθρώπινες σχέσεις, όπου οι αυθεντικές φιλικές σχέσεις είναι ανύπαρκτες, αφού οι φιλίες που αναπτύσσονται  βασίζονται στο συμφέρον, αισθάνονται αποξενωμένοι από τον εαυτό τους και από τον κόσμου που τους περιβάλλει και γενικότερα υπάρχει η απώλεια στοιχείων της προσωπικότητάς τους, με αποτέλεσμα να καταλήγουν ξένοι ή κατώτεροι από αυτό που ήταν στο παρελθόν.

Πιθανά αίτια που θα οδηγήσουν ένα νέο στην εκδήλωση βίας πιθανός να έχουν και ψυχολογικό υπόβαθρο. Αισθήματα μειονεξίας μπορούν να οδηγήσουν σε βίαιο χαρακτήρα προκειμένου ν αντισταθμίσουν το εσωτερικό βίωμα του ατόμου ότι μειονεκτεί έναντι των άλλων(χαμηλή αυτοεκτίμηση). Οι ψυχώσεις αποδιοργανώνουν την προσωπικότητα του ατόμου το οποίο αδυνατεί να ελέγξει τη συμπεριφορά του. Τα ένστικτα είναι εσωτερικές τάσεις (ορμές) προς την εκδήλωση συγκεκριμένων συμπεριφορών κάτω από ορισμένες συνθήκες. Τα ένστικτα είναι ανεξάρτητα από τη διαδικασία της μάθησης. Νέοι με μη ικανοποιητικό έλεγχο του εγώ τους μπορούν να παρεκκλίνουν ευκολότερα σε συμπεριφορές βίας ακλουθώντας τα ένστικτα τους τα οποία αδυνατούν να ελέγξουν. Ένα μη υγιές οικογενειακό περιβάλλον(εντάσεις, φωνές, ξυλοδαρμοί, απουσία γονιών) τροφοδοτεί βίαια συμπεριφορά κατά την ενηλικίωση των νέων. Υπάρχουν εργασίες που αναφέρουν ότι πιθανότατα η βίαιη συμπεριφορά να είναι και αποτέλεσμα κληρονομικότητας. Η συνύπαρξη κληρονομικής επιβάρυνσης σε συνδυασμό με αφιλόξενο οικογενειακό περιβάλλον αλλά και άλλους πιθανούς εξωγενείς παράγοντες μπορούν να πυροδοτήσουν εκδηλώσεις βίας. Ανασφάλεια και αβεβαιότητα για το μέλλον. Η έλλειψη ορθών προτύπων αλλά και η αβεβαιότητα για ένα αύριο που θα εξασφαλίσει στους νέους συνθήκες ηρεμίας και ευημερίας επίσης  είναι  λόγοι που μπορούν να τροφοδοτήσουν  βίαιες συμπεριφορές ως απάντηση στην έλλειψη προοπτικής . Το άγχος , ο θυμός, η λύπη, η απόγνωση και η απογοήτευση που πνίγουν νέους και μεγάλους τα τελευταία χρόνια λόγο οικονομικής  κρίσης κόβουν τα φτερά της ελπίδας. Οι νέοι αλλοιώνονται μπροστά στον  φόβο για το αύριο, κλείνονται στους εαυτούς  τους και εκδηλώνουν  αντικοινωνικές συμπεριφορές. Ο κλονισμός της κοινωνίας, η αποσταθεροποίηση τόσο προσωπικά  όσο και ομαδικά γεννούν ανασφάλεια και επιθετικές συμπεριφορές. 

ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΦΟΡΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ:

Σε πολλές οικογένειες συμβαίνει τα παιδιά να οδηγούνται σε παραβατικές συμπεριφορές. Ποια είναι όμως τα προβλήματα αυτού του φαινομένου; Ποιοι είναι οι λόγοι που οι έφηβοι διατρέχουν κίνδυνο να αναπτύξουν τέτοιου είδους συμπεριφορές; 
 Οι έφηβοι αποτελούν την ελπίδα όλων μας για ένα καλύτερο μέλλον, Αυτή η ελπίδα, όμως, κλονίζεται όταν συναντώνται περιστατικά εφηβικής παραβατικότητας, τα οποία ολοένα και πληθαίνουν.

 Το πρόβλημα της εφηβικής παραβατικότητας είναι πολυδιάστατο και εξαρτάται από πολλούς τομείς είτε, προσωπικούς, είτε οικογενειακούς, είτε κοινωνικούς.  Συμπεριφορές που μπορούν να χαρακτηριστούν παραβατικές αφορούν τη μη τήρηση των νόμων και συνήθως είναι η κλοπή, η χρήση ναρκωτικών ουσιών, η υπερβολική κατανάλωση αλκοόλ, η οδήγηση χωρίς δίπλωμα, η άσκηση βίας κτλ.

 Ποιοι είναι οι λόγοι που οι νέοι που διατρέχουν κίνδυνο να αναπτύξουν παραβατική συμπεριφορά;

 Αρχικά, σημαντικό ρόλο παίζουν οικονομικοί και κοινωνικοί παράγοντες. Για παράδειγμα η οικονομική κρίση και η πολιτική αστάθεια συνδέεται άμεσα με την αύξηση της πιθανότητας συμμετοχής των νέων σε εγκληματική δραστηριότητα.

 Άλλοι παράγοντες είναι οι πολιτισμικοί. Οι αντιλήψεις των νέων για την πραγματικότητα μεταβάλλονται μέσω του εκσυγχρονισμού κάποιων παραδοσιακών κοινωνιών. Τα καταναλωτικά πρότυπα που δημιουργούνται από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης πολλές φορές δεν μπορούν να επιτευχθούν από τις οικογένειες. Για παράδειγμα ι πολλοί νέοι συλλαμβάνονται για κλοπή ώστε να αποκτήσουν μετρητά και να απολαύσουν έστω και για λίγο τον τρόπο ζωής που προβάλλεται από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης.  
 Ο ρόλος της οικογένειας είναι πολύ σημαντικός. Σύμφωνα με μελέτες τα παιδιά που λαμβάνουν τη σωστή επιτήρηση των γονέων είναι λιγότερο πιθανό να εμπλακούν σε εγκληματικές δραστηριότητες. Αντιθέτως οι συνθήκες σε μία οικογένεια, που χαρακτηρίζεται από συγκρούσεις, μειωμένο γονικό έλεγχο, και πρόωρη αυτονομία στο παιδί συνδέονται πολλές φορές με την παραβατικότητα.

Επιπρόσθετα, ρόλο παίζει και η οικονομική κατάσταση της οικογένειας. Οι έφηβοι από οικογένειες με χαμηλό εισόδημα συχνά αισθάνονται αποκλεισμένοι και για να βελτιώσουν την κατάστασή τους μπορεί να επιλέξουν την ένταξη σε μία νεανική παραβατική ομάδα. 
Ο αποκλεισμός είναι ακόμη ένας παράγοντας που ωθεί τους νέους στην παραβατική συμπεριφορά. Πιο συγκεκριμένα, ο αποκλεισμός ορισμένων ομάδων αυξάνει έντονα την κρίση ταυτότητας και τη ρήξη κοινωνικών δεσμών. Έτσι ο νέος προσπαθεί να ενταχθεί σε κοινωνικές ομάδες αποκτώντας το αίσθημα της ασφάλειας και της προστασίας . 
Άλλος ένας παράγοντας που παίζει ουσιαστικό ρόλο είναι αυτός των μέσων μαζικής ενημέρωσης. Τόσο η τηλεόραση όσο και οι ταινίες, προωθούν την έννοια της απονομής δικαιοσύνης μέσω σωματικής και λεκτικής βίας.

Έρευνες έχουν καταλήξει στο συμπέρασμα ότι οι νέοι παρακολουθώντας τη βία τείνουν να συμπεριφέρονται περισσότερο επιθετικά. Τα θεάματα βίας και η επιθετική ενέργεια μπορούν εύκολα να μεταφερθούν στην καθημερινή ζωή ωθώντας τους εφήβους να την ασκήσουν. Οι νέοι που εκτίθενται καθημερινά στα προγράμματα βίας αρχίζουν να τη χρησιμοποιούν και οι ίδιοι θεωρώντας ότι είναι ένας τρόπος αποκατάστασης της δικαιοσύνης.

 Σχολείο: Μία από τις σημαντικές φροντίδες των εκπαιδευτικών είναι η πραγματοποίηση του ρόλου τους ως παιδαγωγοί.

Ο σεβασμός προς τους άλλους συμμαθητές αλλά και η αξιοπρεπής στάση προς τους καθηγητές, η αποδοχή των διαφορετικών απόψεων που μπορούν να ακουστούν σε μια σχολική αίθουσα, αποτελούν βασικές αρχές που το σχολείο έχει χρέος να μεταδώσει στους ανήλικους μαθητές. Μέσα από το σχολείο οι μαθητές πρέπει να μαθαίνουν κόσμια συμπεριφορά ώστε να μην ασκούν βία εντός και εκτός του σχολικού περιβάλλοντος. Αντιθέτως, θα έχουν τη δυνατότητα να διαμορφώσουν την προσωπική τους ταυτότητα με βασικά χαρακτηριστικά το ήθος και την μη ανταγωνιστική διάθεση προς τους συμμαθητές τους.

• Στην Ελλάδα υπάρχουν πέντε φυλακές ανηλίκων: Τέσσερις για αγόρια (σε Αυλώνα, Θεσσαλονίκη, Βόλο και Κασσαβέτεια) και μία για κορίτσια (στον Ελαιώνα Θηβών).

• Στις φυλακές αυτές κρατούνται σήμερα περίπου 700 παιδιά και νέοι 15-25 ετών που καταδικάστηκαν για κάτι που έκαναν όταν ήταν ανήλικοι.

• Τα πιο συνηθισμένα αδικήματα των ανήλικων κρατουμένων είναι κλοπή-ληστεία, ξυλοδαρμός, ναρκωτικά και παράνομη είσοδος στην χώρα.

• Η συντριπτική πλειοψηφία των παιδιών που μπαίνουν φυλακή προέρχεται από τις κατώτερες κοινωνικές και οικονομικές τάξεις (μετανάστες, τσιγγάνοι και παιδιά ορφανά ή πάμφτωχων οικογενειών).

• Σύμφωνα με τον Συνήγορο του Παιδιού (που έχει κάνει αυτοψίες) οι φυλακές ανηλίκων έχουν κακή υγιεινή, πολύ παλιές εγκαταστάσεις και δεν έχουν αρκετό προσωπικό (φύλακες, ψυχολόγοι, κοινωνικοί λειτουργοί).

•Το 45% των παιδιών που αποφυλακίζονται επιστρέφουν στην παρανομία και ξαναμπαίνουν στη φυλακή.

• Ο νόμος προβλέπει για τους ανήλικους μια ολόκληρη σειρά από εναλλακτικές «ποινές» αντί για τη φυλάκιση (ειδικά προγράμματα για τοξικομανείς, ανάθεση σε ανάδοχες οικογένειες ή επιμελητές ανηλίκων, ιδρύματα ανηλίκων κ.α.). Τα προγράμματα αυτά, όμως, δεν χρηματοδοτούνται επαρκώς και γι’ αυτό υπολειτουργούν. Έτσι τα δικαστήρια αρκούνται στην εύκολη «λύση»: παιδιά στη φυλακή.         

H  ζωή στις φυλακές ανηλίκων στο εξωτερικό

Οι φυλακές ανηλίκων έχουν μια ιδιαίτερη βαρύτητα στο αναμορφωτικό σύστημα. Τα τελευταία χρονιά έγινε αντιληπτό ότι η φυλακή για τους ανήλικες αποτελούσε ένα σχολειό για εγκληματίες. Έτσι οι διευθύνσεις των σωφρονιστικών ιδρυμάτων –με πολλή πίεση από μη κυβερνητικές οργανώσεις– ξεκίνησαν να δημιουργούν ξεχωριστές φυλακές (όχι δηλαδή απλά άλλες πτέρυγες) και να επενδύουν στην πραγματική μόρφωση των νεαρών κρατούμενων. Λειτουργούν λοιπόν «σχολεία δεύτερης ευκαιρίας» και δίνουν την δυνατότητα στους νεαρούς παραβάτες να αποκτήσουν ένα απολυτήριο γυμνασίου, λυκείου ή ακόμη και πτυχίο πανεπιστημίου.

 Έτσι, ο άφθονος χρόνος στην φυλακή μετατρέπεται σε μια ευκαιρία για μάθηση. Στην Γερμανία, έκτος από τα μαθήματα, ενθαρρύνονται να επενδύουν τον χρόνο τους στην μουσική και το θέατρο. Δημιουργούν λοιπόν συγκροτήματα ραπ και ροκ –μεταξύ άλλων– και κυκλοφορούν δίσκους. Στη Αγγλία, το Πανεπιστήμιο του Μάντσεστερ έχει υπό την προστασία του μια φυλακή ανηλίκων με αποτέλεσμα οι νεαροί να έχουν πρόσβαση στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Βέβαια μην παρασυρθείτε, οι υπεύθυνοι της φυλακής αναφέρουν ότι τσακώνονται βίαια-συχνά για ψύλλου πήδημα- και έτσι βγαίνουν στην αυλή με πρόγραμμα, είναι όλοι ξυρισμένοι και φοράνε ολόσωμη στολή.

Παράλληλα οι υπεύθυνοι των φυλάκων αναπτύσσουν συχνά διάφορα άλλα προγράμματα που μπορεί να μας φανούν «ανορθόδοξα» π.χ. μια φορά τον μήνα οι φυλακές είναι ανοικτές για επίσκεψη και οι θέσεις είναι πάντα γεμάτες από το κοινό. Γεγονός που μας θυμίζει την πρακτική του Μεσαίωνα όπου τις Κυριακές ο κόσμος πλήρωνε ένα αντίτιμο και αντί να πάει στο τσίρκο πήγαινε στο ψυχιατρείο. Εντούτοις οι κρατούμενοι νιώθουν κάποιες φορές ότι εκτίθενται και η σκέψη πίσω από το άνοιγμα της φυλακής είναι τόσο στην συμμόρφωση του κοινού με τους νόμους όσο και στην καταπολέμηση του κοινωνικού στίγματος.

Επιπλέον στις φυλακές ανηλίκων στην Ισπανία υπάρχει ένα δομημένο πρόγραμμα συναντήσεων του θύτη με το θύμα. Δηλαδή, όταν εισέλθει κάποιος στην φυλακή και αφού ενημερωθεί και ο δικηγόρος του, τον ενημερώνουν ότι μπορεί να δει αυτόν που έκλεψε/κτύπησε κ.τ.λ

 Σε κάθε περίπτωση οι φυλακές ανηλίκων για να λειτουργούν σωστά θα πρέπει να υπάρχουν οι κατάλληλες δομές, ένα σαφές καθορισμένο πλαίσιο λειτουργίας και κατάλληλο προσωπικό έτσι ώστε να μην αποτελούν ενδιάμεσή πόρτα προς την εγκληματικότητα.

Πηγή: www.wikipedia.gr
O Σταύρος Θεοδωράκης, οι οπερατέρ Μαρία Μαράκη και Χρήστος Σπανάκος και η ομάδα των δημοσιογράφων της εκπομπής  πέρασαν 2 ημέρες στο Ειδικό Κατάστημα Κράτησης Νέων Αυλώνα.  Στον Σταύρο Θεοδωράκη μεταξύ άλλων μιλούν:

Ο Στέφανος, 21 ετών, ο «νεόφερτος». Βρίσκεται μόλις 5 ημέρες στον Αυλώνα μετά από ληστεία λίγων ευρώ στο περίπτερο του χωριού του. Για εκφοβισμό κρατούσε ένα πιστόλι κρότου. Χρήστης χρόνιος, το μόνο που ζητά είναι να δει τους γονείς του.  
Ο Ρομέο, ο «παλιός». Μπήκε για ληστείες και απόπειρα δολοφονίας αστυνομικών. Λέει για τους τσαμπουκάδες που γίνονται στους διαδρόμους και τους νόμους που επιβάλλουν οι «παλαιότεροι» στα κελιά.

Ο Σάββας από την Αλβανία, ο «ιδεολόγος», που τα βάζει με το σωφρονιστικό σύστημα λέγοντας ότι «αν κάποιος μπει στα 18 και βγει στα 30 του, δεν έχει άλλο δρόμο από το έγκλημα, το 80% γυρνάει πίσω, το άλλο 10% πεθαίνει από πρέζα».

Ο Μηνάς, ο «φοιτητής»,  που μπήκε στα ΤΕΙ ενώ ήταν φυλακισμένος και τώρα παίρνει ολιγόωρες άδειες από τον διευθυντή για να παρακολουθήσει τα μαθήματά του.  Οι καθηγητές του γνωρίζουν την περίπτωσή του, οι συμφοιτητές του όχι. Είναι 20 ετών, έχει καταδικαστεί με ποινή 12 χρόνων για κατοχή ναρκωτικών.

Ο Μοχάμετ, ο «ισοβίτης». Πριν κλείσει τα 20, έχει καταδικαστεί με 3 φορές ισόβια για ανθρωποκτονία. Ο ίδιος επιμένει ότι είναι αθώος. Είναι παντρεμένος και πατέρας δυο κοριτσιών.

Ο Παντελής, ο «λογοτέχνης». Είναι μέσα 6 μήνες και πηγαίνει στην Α' λυκείου στο σχολείο της φυλακής. «'Οσο καλή καρδιά και αν έχεις, μέσα στη φυλακή με τον καιρό το ξεχνάς. Γιατί όταν σκεφτείς ότι σε αδικεί η ζωή, σε αδικούν οι δικαστές, τότε αλλάζεις, χάνεις την ανθρωπιά σου. Η καρδιά σου πλέον σκληραίνει».

Ο Τζώρτζιο ο «πολιτικός» από τη Μολδαβία που με κάθε ευκαιρία τα βάζει με το σύστημα. Είναι μέσα 2 χρόνια και πηγαίνει στη Β' λυκείου. Πάσχει από νεφρική ανεπάρκεια και κάθε 2 μήνες κάνει αιμοκάθαρση στο νοσοκομείο του Κορυδαλλού.

Ο Αλί, ο «ηθοποιός» από το Αφγανιστάν, με ποινή φυλάκισης 12 ετών είναι στη φυλακή για εμπόριο ηρωίνης. Συμμετέχει στη θεατρική ομάδα των φυλακών και έχει παράπονο που οι γονείς του δεν τον πιστεύουν ότι είναι φυλακή.

Ο Σάσα, ο «μαθηματικός» από τη Λιθουανία που φέτος βραβεύθηκε από την Μαθηματική Εταιρεία συμμετέχοντας στον διαγωνισμό μέσα από τη φυλακή.

          Πηγή 
 :  Επεισόδιο 141, εκπομπή του mega ΄΄ οι πρωταγωνιστές΄΄  

Έφηβος διαμέλισε 10χρονο κορίτσι

Τρίτη, Νοεμβρίου 19, 2013 ΕΓΚΛΗΜΑΤΑ ,ΚΟΣΜΟΣ




Εντός της ημέρας θα μάθει ο νεαρός κατηγορούμενος,o οποίος σκότωσε και διαμέλισε 10χρονο κορίτσι στο Ντένβερ εάν θα περάσει ολόκληρη την υπόλοιπη ζωή του στη φυλακή.

Ο δικαστής, Στέφεν Μουνσίνγκερ, αποφασίζει για τη μοίρα του 18χρονου Όστιν Σιγκ, ο οποίος δήλωσε ένοχος για το φόνο, τον Οκτώβριο του 2012, της άτυχης Τζέσικα Ρίτζγουεϊ.Ο 18χρονος δεν αντιμετωπίζει τη θανατική ποινή, καθώς ήταν 17 ετών όταν διέπραξε το έγκλημα.Οι εισαγγελείς έχουν προτείνει την επιδίκαση πολλαπλών ποινών για διάφορα αδικήματα τα οποία διέπραξε ο δράστης κατά του μικρού κοριτσιού, ώστε ο Σιγκ να περάσει την υπόλοιπη ζωή του πίσω από τα σίδερα της φυλακής.

Το Χρονικό του εγκλήματος: Η μικρή Τζέσικα βάδιζε προς το σχολείο της στις 5 Οκτωβρίου του 2012, όταν απήχθη. Πέντε ημέρες μετά την απαγωγή της, ανθρώπινα λείψανα βρέθηκαν σε διάφορα πάρκα και αναγνωρίστηκε ότι ανήκαν σε εκείνη. Το μεγαλύτερο μέρος της σορού της βρέθηκε σε κρυψώνα στο σπίτι της μητέρας του Σιγκ, όπου και διέμενε ο δράστης.

Στη δίκη, ψυχολόγος τον οποίο είχε καλέσει η πολιτική αγωγή περιέγραψε τον 18χρονο ως «σαδιστή», ο οποίος είχε προσχεδιάσει την επίθεση

Έφηβη εξοντώνει όλη της την οικογένεια
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Η Erin Caffey είχε μια επιθυμία: ήθελε να βγει βόλτα με τον φίλο της James Wilkinson, οι γονείς της είχαν ωστόσο άλλη γνώμη. Γι' αυτό και η ίδια πήρε την πρωτοβουλία να τους βγάλει από τη μέση, οργανώνοντας τη δολοφονία των γονιών της. Ήταν Μάρτιος του 2008 λοιπόν όταν ο φίλος της Erin και ο κολλητός του, Waid, μπούκαραν στο σπίτι της φαμίλιας τις πρώτες πρωινές ώρες. Η μητέρα δολοφονήθηκε και ο πατέρας ακρωτηριάστηκε βάναυσα, την ίδια ώρα που και τα δύο μικρά της αδέρφια σκοτώθηκαν με αποτρόπαιο τρόπο: ο Matthew πυροβολήθηκε στο κεφάλι, με τους Waid και Wilkinson να καταφέρουν κατόπιν εναλλάξ μαχαιριές στον άτυχο Tyler. Η συμμορία των τριών δεν είχε μετά άλλη επιλογή παρά να παραδώσει την οικία στις φλόγες. Σύντομα βέβαια οι τρεις εμπλεκόμενοι έφηβοι θα σέρνονταν στα δικαστήρια και θα καταδικάζονταν σε πολυετείς καθείρξεις... 

Έφηβος σκοτώνει τη μητέρα του στο κρεβάτι 
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Ο 14χρονος Joshua Smith πυροβόλησε τη μητέρα του στο κεφάλι την ώρα που εκείνη είχε αποκοιμηθεί στον καναπέ. Ο έφηβος είχε μπλέξει με συμμορίες του Ντιτρόιτ και η μητέρα του, για να τον προστατεύσει, του απαγόρευσε την έξοδο μέχρι αργά το βράδυ. Εξοργισμένος ο πιτσιρικάς έφυγε από το σπίτι, για να επιστρέψει λίγο αργότερα μουτρωμένος και να κλειστεί στο δωμάτιό του, επιδεικνύοντας μια τυπική εφηβική συμπεριφορά. Αυτό που δεν περίμενε κανείς ήταν ότι θα κατέβαινε κάτω στις 3 τα ξημερώματα με την καραμπίνα γεμάτη και θα πυροβολούσε τη μητέρα του στο κεφάλι μπόλικες φορές. Ο Joshua συνελήφθη λίγο αργότερα από την αστυνομία την ώρα που προσπαθούσε να το σκάσει με το οικογενειακό αυτοκίνητο...

